
Procès-verbal de la séance ordinaire du conseil d'arrondissement
tenue le lundi 5 décembre 2022 à 19 h 

Bureau d'arrondissement, 6854, rue Sherbrooke Est

PRÉSENCES :

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS, maire d'arrondissement
Monsieur Éric Alan CALDWELL, conseiller du district d'Hochelaga
Madame Alia HASSAN-COURNOL, conseillère du district de Maisonneuve-Longue-Pointe
Madame Alba ZUNIGA RAMOS, conseillère du district de Louis-Riel
Monsieur Julien HÉNAULT-RATELLE, conseiller du district de Tétreaultville

AUTRES PRÉSENCES :

Madame Véronique BELPAIRE, directrice d'arrondissement
Madame Caroline ST-LAURENT, directrice de la Direction des travaux publics
Monsieur Pierre-Paul SAVIGNAC, directeur de la Direction de l'aménagement urbain et des 
services aux entreprises
Madame Patricia PLANTE, directrice de la Direction de la culture des sports des loisirs et du 
développement social
Monsieur José PIERRE, directeur du Bureau de projets et développement des services aux 
citoyens
Madame Dina TOCHEVA, secrétaire d'arrondissement
Madame Annick BARSALOU, secrétaire d'arrondissement substitut
Et
Madame Josée Deslongchamps, commandante du poste de quartier 48

NOMBRE DE PERSONNES PRÉSENTES :

Environ 60 citoyen(ne)s.
____________________________

Le maire d’arrondissement, monsieur Pierre Lessard-Blais, fait une courte présentation du Plan climat 
2022-2030.

____________________________

Ouverture de la séance.

Le maire d’arrondissement, monsieur Pierre Lessard-Blais, déclare la séance ouverte à 19 h 08.

____________________________

Période de questions des citoyens.

La période de questions débute à 19 h 10.

Réal Ménard 20.01 Le citoyen se présente au nom des organismes Centre culturel et sportif 
de l’est (CCSE) et Service des loisirs St-Clément. Il constate une diminution de 
27 % et 19 % du financement que l’arrondissement s’apprête à accorder à ces 
deux organismes et se dit très déçu de cette réduction significative qui aura 
inévitablement un impact sur les services offerts aux citoyens. Il sollicite une 
rencontre avec les élus pour discuter de cette situation préoccupante.

Peter Glesson Le citoyen explique le problème de refoulement d’égouts qui se produit de façon 
chronique depuis quelques années dans secteur Louis-Riel et invoque le débit 
restreint de certains conduits. Il demande aux élus de se pencher sur des 
solutions qui incluent la réfection de ces conduits, le maintien de la largeur 
actuelle des trottoirs et du nombre des places de stationnement. Dépôt de 
document.

Eddy Moura
Le citoyen juge que le projet de réaménagement du parc Pierre-Bédard est 
problématique puisqu’il réduira de façon considérable le nombre de places de 
stationnement sur la rue. Il explique que ces places sont nécessaires pour les 
personnes à mobilité réduite. Il demande des consultations publiques avec les 
citoyens et des experts. Dépôt de document.
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____________________________

CA22 27 0345

Suspendre la séance ordinaire du conseil d'arrondissement du 5 décembre 2022.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

De suspendre la séance ordinaire du conseil d’arrondissement du 5 décembre 2022. Il est 19 h 30.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

10.03  

____________________________

CA22 27 0346

Reprendre la séance ordinaire du conseil d'arrondissement du 5 décembre 2022.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

De reprendre la séance ordinaire du conseil d’arrondissement du 5 décembre 2022. Il est 19 h 40. 

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

10.04  

____________________________

Denis Perras Le citoyen se désole de la disparition éventuelle de la place Versailles due au 
développement du Plan particulier d’urbanisme Radisson (PPU). Il explique que 
cela aura un effet négatif sur les citoyens du quartier qui utilisent abondamment 
les magasins et services qu’on y trouve.

Alain Masse Le citoyen veut savoir pourquoi les consultations publiques concernant le Plan 
particulier d’urbanisme Radisson (PPU) qui devaient être tenues cet automne par 
l’Office de consultation public de Montréal (OCPM) n’ont pas eu lieu. Il demande 
qu’un comité de bon voisinage avec les riverains du projet soit mis sur pied.

Maxime Geraldes Le citoyen affirme qu’il manque de service en transport collectif dans Hochelaga 
Sud, à proximité du square Dézéry. Il explique que les trajets de bus sont lents et
peu nombreux. Il demande si à la suite de l’adoption du budget et l’augmentation 
de l’enveloppe pour le transport collectif, il y aura une bonification du service de 
la ligne 34, un prolongement du SRBP Pie-IX et s’il y aura un développement de 
l’emprise au nord de la rue Notre-Dame.

Olivier Pronovost Le citoyen se plaint de la propreté dans Hochelaga Sud qui laisse à désirer. Il 
constate que le chantier de réfection des trottoirs près de la rue Dézéry a laissé 
beaucoup de saleté et de détritus. Il veut connaître les plans de l’arrondissement 
concernant la propreté et l’aménagement urbain dans ce quartier. 

Joël Beauchamp Le citoyen considère que l’utilisation de la rue Joffre et le stationnement de 
l’aréna Clément-Jetté pour les opérations de la voirie ne sont pas appropriés ni 
sécuritaires. Il explique que le stationnement est adjacent à un parc pour enfants 
et demande que ce site satellite de la voirie soit déplacé. Dépôt de document.

Blue Perez La citoyenne se présente comme membre de la ligue 33. Elle demande pourquoi 
le budget alloué au contrat pour l’éclairage du terrain de soccer au parc St-Donat 
n’a pas été utilisé. Elle veut connaître l’échéancier des travaux et pourquoi il 
prend autant de temps pour réparer des lumières dans les parcs. 

Martel Vachon Le citoyen se présente comme membre de la ligue 33. Il demande s’il est
possible d’avoir le Wi-Fi au parc St-Donat. De plus, il demande s’il sera possible 
de déposer des projets dans le cadre d’un budget participatif.

Raymond Lalande Le citoyen demande que d’autres séances d’information et de consultation soient 
organisées pour répondre aux questions des citoyens concernant le projet de 
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réaménagement du parc Pierre-Bédard. Il explique que les citoyens ont besoin 
de rencontrer des experts qui sont aptes à répondre à leurs questions. Dépôt de 
document.

Yannis Chabane Le citoyen aimerait connaître l’échéancier concernant le développement des 
4 pistes cyclables qui a été annoncé suite à l’adoption du budget. De plus, il 
demande si l’arrondissement a l’intention de soumettre d’autres projets de pistes 
cyclables à la ville centre. 

Robert Landry Le citoyen se demande si le centre commercial et l’épicerie qui devaient voir le 
jour dans le secteur Contrecœur seront construits et si des permis ont été 
donnés.

Jean-Claude Roy
(après la période de 
question reçue par 
internet).

Le citoyen explique avoir reçu un constat d’infraction de 109 $ en vertu de 
l’article 383 du Code de la sécurité routière, puisqu’il n’avait pas orienté les roues 
avant de son véhicule stationné dans une pente vers la bordure la plus 
rapprochée de la chaussé. Plusieurs autres résidents semblent avoir reçu ce 
constat. Si l’objectif de ces constats était de sensibiliser les citoyens, il se 
demande pourquoi les agents de stationnements n’ont pas plutôt émis un 
avertissement sans frais. Enfin, il remercie le conseil pour la réfection de la rue 
Cuvillier, entre les rues Hochelaga et Sherbrooke. 

Myriam Harbec
(après la période de 
question reçue par 
internet).

La citoyenne se présente comme professionnelle ayant pignon sur rue. Elle 
explique que le stationnement est nouvellement interdit sur la rue Sherbrooke 
entre 6 h et 20 h et se demande si l’arrondissement a évalué les impacts d’un tel 
changement pour les citoyens et les commerçants. Elle affirme que les 
commerçants n’ont plus accès à des places de stationnement et ils ont peur de 
perdre des clients.

Questions reçues par Internet.

Madame Véronique Belpaire, directrice d’arrondissement, fait la lecture des questions reçues.

Brunna Mattos La citoyenne aimerait connaitre l’état d’avancement du projet de développement 
sur le site de l’ancien ProGym sur la rue Hochelaga. Elle affirme que depuis la 
dernière séance de consultation, aucun changement n’a été vu dans le secteur.
Elle attend avec impatience les améliorations du secteur, surtout en ce qui 
concerne les services de proximité.

Marilyn Houle 
Péloquin 
(présente)

La citoyenne cite les propos d’une promesse électorale de madame Valérie Plante 
et Projet Montréal qui annonçait une enveloppe de 57 millions $ sur quatre ans 
pour financer la création de parcs-écoles à travers la ville. Un an plus tard, il n’y a 
toujours pas de projets et aucun échéancier n'a été annoncé. La citoyenne veut 
savoir si cette promesse sera réalisée.

Ludwig Augiron Le citoyen constate que depuis plusieurs années, d’importants investissements
(réfection des canalisations, entretien, asphaltage) ont été réalisés dans les 
secteurs de la rue Lebrun et de la rue Mousseau, mais très peu du côté de la rue 
Hector. Il se demande pour quoi tant de différences. Il veut savoir si des 
investissements sont prévus dans son quartier prochainement. Et si oui, il veut 
savoir de quelles initiatives il s’agit.

Jeanne Bilodeau La citoyenne déplore le manque d’entretien et l’état lamentable du revêtement de 
la piste cyclable de la rue Notre-Dame. Elle considère que la piste est à la fois non 
conviviale et dangereuse. Elle explique qu’il s’agit de la principale voie d’accès 
pour les cyclistes de l’est de l’île voulant se diriger vers le centre-ville. Elle devrait 
être sécuritaire, facile d’accès et agréable à emprunter. De plus, les nombreuses 
entrées des entreprises constituent autant de dangers à éviter. Considérant tous 
ces éléments, elle voudrait connaître les correctifs que l'arrondissement envisage
d’apporter aux pistes cyclables dans la prochaine année.

Kathy Lê La citoyenne demande l’aménagement d’un parc à chien au parc Louis-Riel ou 
autour de celui-ci. Elle explique que depuis la pandémie, il y a de plus en plus de 
familles qui adoptent un ou plusieurs chiens de compagnie. Il serait facilitant et 
agréable d’avoir un lieu pour les chiens et leur famille.

Phillipe Tétrault Le citoyen demande que la piste multi fonction située sur la rue Notre-Dame Est, 
aux intersections des avenues Bourbonnière, d'Orléans et Jeanne-d'Arc soit
sécurisée. Il propose certains aménagements, dont la création d’un passage à 
niveau et l’installation de dos d'âne, pour ralentir le trafic automobile. Il explique 
que la piste étant située à l’extérieur de l’intersection, elle est moins visible pour les 
automobilistes. Ces derniers roulent trop vite et se croient toujours sur l'autoroute.

Yoland Bergeron Le citoyen se demande pour quelles raisons aucun pavage n’est fait sur la rue 
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Notre-Dame à l’est de l’autoroute A-25, malgré les plaintes des citoyens de son 
quartier qui supportent mal les bruits et vibrations causés par le nombre 
grandissant de véhicules lourds qui circulent sur la rue Notre-Dame, entre les rues 
Saint-Donat et George V. Il explique que l’été dernier, la rue Notre-Dame a 
pourtant été asphaltée à l'ouest de l'autoroute A-25, entre les rues des Futailles et 
De Cadillac, devant le nouveau poste de police 48 qui se plaignait des vibrations. 

Marie-Pierre 
Nassif

Le citoyen explique que son voisin effectue des travaux majeurs à sa résidence et 
il a coupé des arbres matures. Depuis, de grosses branches ainsi qu’une tige de 
métal sont prises dans les fils électriques et pendent au-dessus de sa piscine. Il a
communiqué avec le 311 afin que les branches soient retirées. Lorsqu’il a voulu 
faire un suivi, on lui a demandé de faire une demande d’accès à l’information. Il ne 
comprend pas pourquoi il doit faire une telle demande. Il a alors communiqué avec 
son conseiller, monsieur Julien Hénault Ratelle, par écrit, puis par message vocal 
et n’a jamais eu de retour. Il demande que les branches soient retirées.

Josée Desmeules La citoyenne explique que le 29 novembre dernier, des travaux d’échantillonnage 
du terrain avaient lieu au boisé Steinberg. Le directeur du cabinet du maire a 
affirmé que la caractérisation servait à identifier de potentiels contaminants. La 
conseillère municipale du secteur a répondu pour sa part qu’il s’agissait 
simplement d’une prise d’échantillons pour la caractérisation des sols. Qu’on veut 
s’assurer de la préservation de la biodiversité de l'écosystème du boisé. La 
citoyenne met en doute ces propos et considère qu’on détruit davantage qu'on 
protège en utilisant d’aussi gros équipements pour creuser des trous de 3 mètres 
de profondeur. Elle veut savoir à quelle fin ces travaux ont été commandés et par 
quelle instance.

La période de question se termine à 20 h 52.
____________________________

CA22 27 0347

Suspendre la séance ordinaire du conseil d'arrondissement du 5 décembre 2022.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

De suspendre la séance ordinaire du conseil d’arrondissement du 5 décembre 2022. Il est 20 h 54. 

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

10.05  

____________________________

CA22 27 0348

Reprendre la séance ordinaire du conseil d'arrondissement du 5 décembre 2022.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

De reprendre la séance ordinaire du conseil d’arrondissement du 5 décembre 2022. Il est 21 h 12. 

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

10.06  

____________________________

CA22 27 0349

Adopter l'ordre du jour de la séance du conseil d'arrondissement.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

D’adopter l’ordre du jour de la séance ordinaire du conseil d’arrondissement tel que proposé. 
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__________________

Un débat s'engage.
__________________

Il est proposé par Alba ZUNIGA RAMOS

appuyé par Julien HÉNAULT-RATELLE

D’amender la proposition initiale en reportant l’étude des points suivants à une séance ultérieure : 

30.01 Adopter le Plan climat de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve 2022-2030 - 1227928001.

70.02 Motion saluant le leadership de l'arrondissement en matière de lutte aux changements 
climatiques, soulignant la pertinence du Plan Climat et appuyant la réalisation de ses actions.

__________________

Un débat s'engage.
__________________

L’AMENDEMENT EST MIS AUX VOIX

Votent en faveur: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE

Votent contre: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit de vote.

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote contre cet amendement.

REJETÉ À LA MAJORITÉ.

LA PROPOSITION INITIALE EST MISE AUX VOIX

Votent en faveur: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

Votent contre: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit de vote.

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote pour cette proposition.

ADOPTÉE À LA MAJORITÉ

10.07  

____________________________

Déclaration des élu(e)s.

Madame Alba Zuniga Ramos, conseillère du district de Louis-Riel, souligne la journée internationale des 
personnes handicapées qui s’est tenue le 3 décembre, ainsi que les 12 jours d’action contre les violences 
faites aux femmes qui se tiennent du 25 novembre au 6 décembre. Elle présente les deux motions qui 
seront proposées ce soir par les élus de l’opposition, soit l’aménagement de pistes de ski de fond et le 
retour des différents comités de l’arrondissement. Elle explique son point de vue sur l’adoption du plan 
climat.

Madame Alia Hassan-Cournol, conseillère du district de Maisonneuve-Longue-Pointe, rappelle la tuerie 
de la polytechnique qui a lieu le 6 décembre 1989 et qui avait fait plusieurs victimes. Elle souligne 
l’important travail de l’organisme Info-Femmes qui vient en aide aux femmes victimes de violence et invite 
les citoyens à regarder le documentaire de madame Léa Clermont-Dion Je vous salue salope, au sujet de 
la cyberviolence et la misogynie numérique. 

Monsieur Éric Alan Caldwell, conseiller du district d’Hochelaga, invite les citoyens à visiter les nouveaux 
aménagements de l’avenue Pierre-De Coubertin et particulièrement aux abords de la station Pie-IX et à 
l’est du boulevard Pie-IX. Il se dit très fier de ces travaux qui incluent l’axe du Stade olympique et 
d’Espace pour la vie.

Monsieur Julien Hénault-Ratelle, joins sa voix à ses collègues mesdames Alba Zuniga Ramos et Alia 
Hassan-Cournol pour souligner l’important travail réalisé par l’organisme Info-Femmes. Il déplore la 
hausse des taxes de 5,7 % dans le cadre du budget adopté. 

Monsieur Pierre Lessard-Blais, maire d’arrondissement, annonce qu’il prendra la parole lors de 
l’ouverture de la COP 15 sur la biodiversité et soulignera le travail des différents organismes qui œuvrent 
au verdissement dans l’arrondissement. Il annonce l’adoption du Plan climat et du bilan triennal de 
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verdissement dont il est très fier et souligne le grand travail accompli. Il remercie l’ensemble de la fonction 
publique qui y a travaillé. Enfin, il encourage les citoyens à être généreux auprès des gens dans le besoin 
par le biais des différentes levées de fond, notamment, celle de la Fondation Dr Julien qui aura lieu le 
15 décembre prochain. 

____________________________

CA22 27 0350

Approuver le procès-verbal de la séance ordinaire du conseil d'arrondissement tenue le 
7 novembre 2022.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D’approuver le procès-verbal de la séance du conseil d'arrondissement tenue le 7 novembre 2022.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

10.09  

____________________________

Dépôt du procès-verbal de l'assemblée publique de consultation tenue le 24 novembre 2022, à 
18 h.

____________________________

CA22 27 0351

Accorder des contributions financières aux neuf organismes désignés dans le sommaire 
décisionnel totalisant la somme de 866 500 $, pour la période et le montant indiqué en regard de 
chacun d'eux, dans le cadre du programme Soutien à la programmation des activités physiques et 
de loisirs pour les années 2023 et 2024. Approuver les conventions à cette fin.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

D'accorder un soutien financier totalisant la somme de 866 500 $, dans le cadre du programme Soutien à 
la programmation des activités physiques et de loisirs pour les années 2023 et 2024 aux organismes 
suivants :

Nom de l'organisme Montant

CCSE Maisonneuve 157 127 $

Centre communautaire Hochelaga 126 850 $

Centre récréatif et communautaire (C.R.C.) St-Donat 64 442 $

Comité de Surveillance Louis-Riel 30 000 $

Service des loisirs Notre-Dame-des-Victoires 71 626 $

Service des loisirs St-Clément (Montréal) 87 900 $

Service des loisirs St-Fabien 108 666 $

Service des loisirs St-Justin 108 848 $

Service des Loisirs Ste-Claire 111 041 $

D’approuver les conventions entre la Ville de Montréal et ces organismes, établissant les modalités et 
conditions de versement de ces soutiens financiers.

D’imputer cette dépense conformément aux informations financières inscrites au sommaire décisionnel, 

dans la section « Aspects financiers ».

D’autoriser madame Patricia Plante, directrice de la Direction de la culture, des sports, des loisirs et du 
développement social de l’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, à signer les conventions 
au nom de la Ville de Montréal.

__________________

Un débat s'engage.
__________________

Monsieur Pierre Lessard-Blais, appuyé par madame Alia Hassan-Cournol demande le vote par appel 
nominal.
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VOTE

Votent en faveur: Éric Alan CALDWELL, 
Alia HASSAN-COURNOL
Alba ZUNIGA RAMOS
Julien HÉNAULT-RATELLE

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit de vote.

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote pour la proposition.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.01 1224252004 

____________________________

CA22 27 0352

Accorder des contributions financières aux trois organismes désignés dans le sommaire 
décisionnel totalisant la somme de 583 013 $, pour la période et le montant indiqué en regard de 
chacun d'eux, dans le cadre du programme Soutien à la programmation jeunesse pour les années 
2023 et 2024. Approuver les conventions à cette fin.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D'accorder un soutien financier totalisant la somme de 583 013 $, dans le cadre du programme Soutien à 
la programmation jeunesse pour les années 2023 et 2024 aux organismes suivants : 

Nom de l'organisme Montant

CCSE Maisonneuve 197 345 $

L'Antre jeunes de Mercier-Est 130 000 $

Maison des jeunes, MAGI de Mercier-Ouest inc. 255 668 $

D'approuver les conventions entre la Ville de Montréal et ces organismes, établissant les modalités et 
conditions de versement de ces soutiens financiers.

D'imputer cette dépense conformément aux informations financières inscrites au sommaire décisionnel, 
dans la section « Aspects financiers ».

D'autoriser madame Patricia Plante, directrice de la Direction de la culture, des sports, des loisirs et du 
développement social de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, à signer les conventions 
au nom de la Ville de Montréal.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.02 1228524004 

____________________________

CA22 27 0353

Accorder des contributions financières aux quatre organismes désignés dans le sommaire 
décisionnel totalisant la somme de 623 272 $, pour la période et le montant indiqué en regard de 
chacun d'eux, dans le cadre du programme Soutien aux loisirs en HLM pour les années 2023 et 
2024. Approuver les conventions à cette fin.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D’accorder un soutien financier totalisant la somme de 623 272 $, dans le cadre du programme Soutien 
aux loisirs en HLM pour les années 2023 et 2024 aux organismes suivants :

Nom de l'organisme Montant

L'Antre jeunes de Mercier-Est 130 000 $

Le Projet Harmonie 161 002 $

GCC La Violence 176 060 $

Centre des jeunes Boyce-Viau 156 210 $
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D’approuver les conventions entre la Ville de Montréal et ces organismes, établissant les modalités et 
conditions de versement de ces soutiens financiers.

D’imputer cette dépense conformément aux informations financières inscrites au sommaire décisionnel, 
dans la section « Aspects financiers ».

D’autoriser madame Patricia Plante, directrice de la Direction de la culture, des sports, des loisirs et du 
développement social de l’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, à signer les conventions 
au nom de la Ville de Montréal.
__________________

Un débat s'engage.
__________________

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.03 1229686001 

____________________________

CA22 27 0354

Accorder des contributions financières aux trois organismes désignés dans le sommaire 
décisionnel totalisant la somme de 323 866 $, pour la période et le montant indiqué en regard de 
chacun d'eux, dans le cadre du programme Soutien aux clubs sportifs pour les années 2023 et 
2024. Approuver les conventions à cette fin. 

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D'accorder un soutien financier totalisant la somme de 323 866 $, dans le cadre du programme Soutien 
aux clubs sportifs pour les années 2023 et 2024 aux organismes suivants :

Nom de l'organisme Montant

Club Aquatique de l'Est de Montréal 163 130 $

Club de soccer Mercier–Hochelaga-Maisonneuve 50 000 $

Club Gymnacentre inc. 110 736 $

D’approuver les conventions entre la Ville de Montréal et ces organismes, établissant les modalités et 
conditions de versement de ces soutiens financiers.

D’imputer cette dépense conformément aux informations financières inscrites au sommaire décisionnel, 
dans la section « Aspects financiers ».

D’autoriser madame Patricia Plante, directrice de la Direction de la culture, des sports, des loisirs et du 
développement social de l’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, à signer les conventions 
au nom de la Ville de Montréal.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.04 1226024002 

____________________________

CA22 27 0355

Accorder des contributions financières aux huit organismes désignés dans le sommaire 
décisionnel totalisant la somme de 376 255 $, pour la période et le montant indiqué en regard de 
chacun d'eux, dans le cadre du programme Soutien aux camps de jour pour l'année 2023. 
Approuver les conventions à cette fin.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D’accorder un soutien financier totalisant la somme de 376 255 $, dans le cadre du programme Soutien 
aux camps de jour pour l’année 2023 aux organismes suivants :
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Organisme Montant

CCSE Maisonneuve 66 837 $

Centre communautaire Hochelaga 44 992 $

Centre récréatif et communautaire (C.R.C.) St-Donat 26 208 $

Service des loisirs Notre-Dame-des-Victoires 20 049 $

Service des loisirs St-Clément (Montréal) 26 250 $

Service des loisirs St-Fabien 62 030 $

Service des loisirs St-Justin 73 677 $

Service des Loisirs Ste-Claire 56 212 $

D’approuver les conventions entre la Ville de Montréal et ces organismes, établissant les modalités et 
conditions de versement de ces soutiens financiers.

D’imputer cette dépense conformément aux informations financières inscrites au sommaire décisionnel, 
dans la section « Aspects financiers ».

D’autoriser madame Patricia Plante, directrice de la Direction de la culture, des sports, des loisirs et du 
développement social de l’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, à signer les conventions 
au nom de la Ville de Montréal.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.05 1229674003 

____________________________

CA22 27 0356

Accorder et ratifier des contributions financières à divers organismes, pour une somme totale de 
1 918,29 $, provenant du budget de soutien aux élu.e.s pour l'année 2022. 

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D’accorder et ratifier 3 contributions financières pour une somme totale de 1 918,29 $ aux organismes 
suivants : 

Organisme : Pavillon d'éducation communautaire Hochelaga-Maisonneuve
Projet : 50e anniversaire du PEC-HM
District : Hochelaga
Montant : 500 $

Organisme : Comité de base pour l'action et l'information sur le logement social d'Hochelaga-Maisonneuve
Projet : Déménagement
District : Hochelaga
Montant : 980 $

Organisme : Ciné-Club Caserne 45
Projet : Redémarrage des activités du Ciné-Club Caserne 45
District : Hochelaga
Montant : 438,29 $

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.06 1223342002 

____________________________

CA22 27 0357

Accorder une contribution financière de 100 000 $ à PME MTL Centre-Est pour le projet de Fonds 
d'initiatives locales et approuver la convention à cette fin.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D'approuver la convention entre la Ville de Montréal et PME-MTL Centre-Est pour le projet de Fonds 
d'initiatives locales.
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D'accorder une contribution financière totale de 100 000 $.

D'imputer cette dépense conformément aux informations financières inscrites au sommaire décisionnel 
dans la section « Aspects financiers ». Cette dépense sera assumée à parts égales entre 
l’arrondissement et le Service du développement économique.

D'autoriser monsieur Pierre-Paul Savignac, directeur de la Direction de l'aménagement urbain et des 
services aux entreprises de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, à signer la convention 
au nom de la Ville de Montréal.
__________________

Un débat s'engage.
__________________

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.07 1229583001 

____________________________

CA22 27 0358

Approuver la convention de services entre la Ville de Montréal et l'organisme Nature-Action 
Québec pour l'accompagnement des regroupements de citoyens dans le cadre du Programme de 
ruelles vertes, du 1er janvier au 31 décembre 2023, et autoriser une dépense de 182 183 $, taxes 
incluses. Affecter une somme de 182 183 $ provenant du surplus de l'arrondissement à cette fin. 

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D'approuver la convention de services entre la Ville de Montréal et l’organisme Nature-Action Québec 
pour des services techniques et professionnels en accompagnement de regroupements de citoyens dans 
le cadre du programme de ruelles vertes de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, pour 
la période du 1er janvier au 31 décembre 2023. 

D'autoriser une dépense de 182 183 $, taxes incluses, pour la période visée par la convention de 
services et affecter une somme de 182 183 $ provenant du surplus de l'arrondissement à cette fin.

D'imputer cette dépense conformément aux informations financières inscrites au dossier décisionnel dans 
la section « Aspects financiers ». 

D'autoriser madame Caroline St-Laurent, directrice de la Direction des travaux publics de 
l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, à signer la convention au nom de la Ville de 
Montréal.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.08 1223515001 

____________________________

CA22 27 0359

Approuver la convention de services entre la Ville de Montréal et l'organisme Cirque Hors Piste 
pour assurer l'accueil, la surveillance et l'entretien ménager de l'édifice Emmanuel-Arthur-Doucet, 
situé au 3622, rue Hochelaga, durant les activités s'y déroulant ainsi que la coordination de la 
location d'espaces, du 1er janvier 2023 au 31 décembre 2024, et ce, en contrepartie du prêt de 
locaux gratuits. 

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D'approuver une convention de services pour assurer l'accueil, la surveillance et l'entretien ménager de 
l'édifice Emmanuel-Arthur-Doucet, situé au 3622, rue Hochelaga, durant les activités s'y déroulant ainsi 
que la coordination de la location d'espaces, du 1er janvier 2023 au 31 décembre 2024 à Cirque Hors 
Piste, et ce, en contrepartie du prêt de locaux gratuits. 

D'autoriser l'arrondissement à recevoir les revenus de locations de salles conformément aux informations 
financières inscrites au sommaire décisionnel dans la section « Aspects financiers ».
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D'autoriser madame Patricia Plante, directrice de la Direction de la culture, des sports, des loisirs et du 
développement social de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, à signer la convention 
de services au nom de la Ville de Montréal. 
__________________

Un débat s'engage.
__________________

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.09 1229147001 

____________________________

CA22 27 0360

Approuver la convention de services entre la Ville de Montréal et l'organisme Y'a quelqu'un 
l'aut'bord du mur, pour la mise en œuvre du programme Éco-quartier de l'arrondissement de 
Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, du 1er janvier au 31 décembre 2023 et autoriser une dépense de 
459 900 $, taxes incluses.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D'approuver la convention de services entre la Ville de Montréal et l’organisme Y'a quelqu'un l'aut'bord du 
mur pour la mise en œuvre du programme Éco-quartier, pour la période du 1er janvier au 31 décembre 
2023.

D'autoriser une dépense de 459 900 $, taxes incluses, pour la période visée par la convention de 
services.

D'imputer cette dépense conformément aux informations financières inscrites au dossier décisionnel dans 
la section « Aspects financiers ».

D'autoriser monsieur José Pierre, directeur de la Direction des projets et du développement des services 
aux citoyens de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, à signer la convention au nom de 
la Ville de Montréal.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.10 1223829007 

____________________________

CA22 27 0361

Approuver la convention de services entre la Ville de Montréal et l'Association du centre Pierre-
Charbonneau pour l'accueil, le soutien et l'exploitation du centre Pierre-Charbonneau, du 
1er janvier 2023 au 31 décembre 2024. Autoriser une dépense maximale de 612 816 $, taxes 
incluses.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D'approuver la convention de services entre la Ville de Montréal et l'Association du centre Pierre-
Charbonneau pour l'accueil, le soutien et l'exploitation du centre Pierre-Charbonneau, pour la période du 
1er janvier 2023 au 31 décembre 2024.

D'autoriser le paiement d’une somme maximale de 612 816 $, taxes incluses, couvrant tous les 
honoraires.

D’autoriser le paiement mensuel d’un montant équivalent à 95 % des revenus perçus pour le compte de 
la Ville couvrant tous les honoraires et les taxes applicables.

D’autoriser le centre Pierre-Charbonneau à conserver la totalité des revenus provenant des services 
connexes rendus, mais préalablement autorisés.

D'imputer cette dépense conformément aux informations financières inscrites au dossier décisionnel dans 
la section « Aspects financiers ».
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D'autoriser madame Patricia Plante, directrice de la Direction de la culture, des sports, des loisirs et du 
développement social de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, à signer la convention 
au nom de la Ville de Montréal.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.11 1226024001 

____________________________

CA22 27 0362

Attribuer à l'entreprise Le Berger Blanc inc. un contrat de 220 752 $, taxes incluses, pour offrir un 
service de refuge et de contrôle animalier, conformément aux documents de l'appel d'offres 
public 22-19645 et autoriser une dépense totale de 220 752 $, taxes incluses.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D'attribuer à l'entreprise Le Berger Blanc inc. un contrat de services de 220 752 $, taxes incluses, pour 
offrir un service de refuge et de contrôle animalier pour le territoire de l'arrondissement de Mercier–
Hochelaga-Maisonneuve, conformément aux documents de l'appel d'offres public 22-19645.

D'autoriser une dépense totale de 220 752 $, taxes incluses. 

D'imputer cette dépense, conformément aux informations financières inscrites au sommaire décisionnel 
dans la section « Aspects financiers ». 

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.12 1229647001 

____________________________

CA22 27 0363

Attribuer à Elumen Réseau d'éclairage inc. un contrat de 245 115,20 $, taxes incluses, pour la 
fourniture de projecteurs destinés à éclairer les terrains de balle des parcs Liébert, Jean-Amyot, 
Saint-Clément et Raymond-Préfontaine, conformément aux documents de l'appel d'offres public 
22-19549 et autoriser une dépense totale de 454 138,24 $, taxes incluses.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D’attribuer à Elumen Réseau d'éclairage inc. un contrat de 245 115,20 $, taxes incluses, pour la 
fourniture de projecteurs destinés à éclairer les terrains de balle des parcs Liébert, Jean-Amyot, Saint-
Clément et Raymond-Préfontaine, conformément aux documents de l'appel d'offres public 22-19549.

D'autoriser une dépense totale de 454 138,24 $, taxes incluses, comprenant le contrat attribué à la firme 
Elumen Réseau d'éclairage inc., les contingences, les incidences et les déboursés, le cas échéant.

D'autoriser l'affectation de 428 591 $ des revenus reportés pour les parcs et les terrains de jeux de 
l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve, afin de financer ce projet.

D'imputer cette dépense conformément aux informations financières inscrites au sommaire décisionnel 
dans la section « Aspects financiers ».

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.13 1229389003 

____________________________

CA22 27 0364

Attribuer à EMS infrastructure inc. un contrat de services professionnels en ingénierie de 
286 920,11 $, taxes incluses, pour les projets de réaménagement des parcs Raymond-Préfontaine, 
Saint-Donat et du square Dézéry, conformément aux documents d'appel d'offres public 2022-062-
P et autoriser une dépense totale de 322 953,27 $, taxes incluses.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL
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Et résolu :

D’attribuer à EMS infrastructure inc. un contrat de services professionnels en ingénierie de 286 920,11 $, 
taxes incluses, pour les projets de réaménagement des parcs Raymond-Préfontaine, Saint-Donat et du 
square Dézéry, conformément aux documents d'appel d'offres public 2022-062-P 

D'autoriser une dépense totale de 322 953,28 $, taxes incluses, comprenant le contrat attribué à la firme 
EMS infrastructures inc., les contingences, les incidences et les déboursés, le cas échéant.

D'imputer cette somme après avoir opéré le virement budgétaire requis, conformément aux informations 
financières inscrites au sommaire décisionnel dans la section « Aspects financiers ».

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.14 1227607002 

____________________________

CA22 27 0365

Attribuer à Balai le Permanent inc. un contrat de 192 219,80 $, taxes incluses, à Balaye-Pro inc. un 
contrat de 149 007,60 $, taxes incluses, à Les Revêtements Scelltech inc. un contrat de 
56 446,98 $, taxes incluses, et à Entretien J.R. Villeneuve inc. un contrat de 60 016,95 $, taxes 
incluses, pour la location de balais aspirateurs et de camions-citerne avec opérateurs pour le 
nettoyage des rues et ruelles pour les années 2023 et 2024, conformément aux documents de 
l'appel d'offres public 22-19559 et autoriser une dépense totale de 457 691,33 $, taxes incluses.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D’attribuer à Balai le Permanent inc. un contrat de 192 219,80 $, taxes incluses (lots 1 et 2), à Balaye-Pro 
inc. un contrat de 149 007,60 $, taxes incluses (lots 3 et 4), à Les Revêtements Scelltech inc. un contrat 
de 56 446,98 $, taxes incluses (lot 5) et à Entretien J.R. Villeneuve inc. un contrat de 60 016,95 $, taxes 
incluses (lot 6), pour la location de balais aspirateurs et de camions-citerne avec opérateurs pour le 
nettoyage des rues et ruelles pour les années 2023 et 2024, conformément aux documents de l'appel 
d'offres public 22-19559.

D'autoriser une dépense totale de 457 691,33 $, taxes incluses.

D'imputer cette somme conformément aux informations financières inscrites au sommaire décisionnel 
dans la section « Aspects financiers ».

D'évaluer le rendement des firmes Balai le Permanent inc. Balaye-Pro inc., Les Revêtements Scelltech 
inc. et Entretien J.R. Villeneuve inc. conformément à la grille d'évaluation incluse dans les documents de 
l'appel d'offres public 22-19559.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

20.15 1229565001 

____________________________

CA22 27 0366

Adopter le Plan climat de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve 2022-2030.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Que le conseil d’arrondissement adopte le Plan climat de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve 2022-2030. 

__________________

Un débat s'engage.
__________________

Monsieur Julien Hénault-Ratelle, appuyé de madame Alba Zuniga Ramos, demande le vote par appel 
nominal.
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LA PROPOSITION EST MISE AUX VOIX

Votent en faveur: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

Votent contre: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit de vote.

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote pour la proposition.

ADOPTÉE À LA MAJORITÉ

30.01 1227928001 

____________________________

CA22 27 0367

Accepter, en vertu de l'article 85 de la Charte de la Ville de Montréal, métropole du Québec (RLRQ, 
c. C-11.4), l'offre du service de l'Escouade mobilité du Service de la concertation avec les 
arrondissements pour l'application du règlement relatif au contrôle du dépôt de la neige sur le 
domaine public, à l'exception de la délivrance des permis.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

D’accepter, en vertu de l'article 85 de la Charte de la Ville de Montréal, métropole du Québec (RLRQ, c. 
C-11.4), l'offre du service de l'Escouade mobilité du Service de la concertation avec les arrondissements 
pour l'application du règlement relatif au contrôle du dépôt de la neige sur le domaine public, à l'exception 
de la délivrance des permis.
__________________

Un débat s'engage.
__________________

Madame Alba Zuniga Ramos, appuyée par monsieur Julien Hénault-Ratelle demande le vote par appel 
nominal. 

LA PROPOSITION EST MISE AUX VOIX

Votent en faveur: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

Votent contre: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit de vote.

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote pour la proposition.

ADOPTÉE À LA MAJORITÉ

30.02 1223515002 

____________________________

CA22 27 0368

Modifier divers règlements d'emprunt afin de réduire le montant de l'emprunt initialement 
autorisé, et ce, pour les règlements identifiés à l'annexe A jointe au sommaire décisionnel.

ATTENDU QUE l'objet des règlements énumérés à l'annexe A, jointe à la présente résolution, a été 
réalisé selon ce qui était prévu;

ATTENDU QU'une partie de ces règlements a été financée de façon permanente;

ATTENDU QU'il existe pour chacun de ces règlements un solde non contracté du montant de l'emprunt 
approuvé par le ministre des Affaires municipales et de l'Habitation et qui ne peut être utilisé à d'autres 
fins;

ATTENDU QUE le financement de ces soldes n'est pas requis et que ces soldes ne devraient plus 
apparaître dans les registres du Ministère;

ATTENDU QU'il y a lieu, à cette fin, de modifier les règlements d'emprunt identifiés à l'annexe A pour 
ajuster les montants de l'emprunt.
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Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

QUE soient modifiés chacun des règlements énumérés à l'annexe A par le remplacement des montants 
de l'emprunt décrété par ces règlements par les montants indiqués sous la colonne "Ville Emprunt (b)" de 
l'annexe.

QUE l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve informe le ministère des Affaires municipales 
et de l'Habitation que le pouvoir d'emprunt des règlements identifiés à l'annexe A ne sera pas utilisé en 
totalité en raison des modifications apportées à ces règlements par la présente résolution.

QUE l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve demande au Ministère d'annuler dans ses 
registres les soldes résiduels mentionnés à l'annexe A.

QU'une copie certifiée conforme de la présente résolution soit transmise au ministre des Affaires 
municipales et de l'Habitation.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

30.03 1224859002 

____________________________

CA22 27 0369

Autoriser l'utilisation d'un montant de 58 728 $ de la somme de 200 000 $ prévue pour le projet de 
prêt de matériel dans les chalets de parcs afin d'assigner une ressource humaine dédiée au projet 
pour l'année 2023.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D'autoriser l'utilisation d'un montant de 58 728 $ de la somme de 200 000 $ prévue pour le projet de prêt 
de matériel dans les chalets de parcs afin d'assigner une ressource humaine dédiée au projet pour 
l'année 2023.

D'imputer cette somme conformément aux informations financières inscrites au sommaire décisionnel 
dans la section « Aspects financiers ».
__________________

Un débat s'engage.
__________________

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

30.04 1229263002 

____________________________

CA22 27 0370

Autoriser une dépense de 12 081,64 $ pour le versement des lots 2 281 043 et 2 281 539 du
cadastre du Québec dans le domaine public de la Ville, et ce, à des fins de parcs. Affecter une 
somme totale de 12 081,64 $, provenant des revenus reportés parcs et terrains de jeux, afin de 
financer ce versement.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D'autoriser une dépense de 12 081,64 $ pour le versement des lots 2 281 043 et 2 281 539 du cadastre 
du Québec dans le domaine public de la Ville, et ce, à des fins de parcs.

D'affecter une somme totale de 12 081,64 $ provenant des revenus reportés parcs et terrains de jeux, 
afin de financer ce versement.

D'imputer cette dépense conformément aux informations financières inscrites au sommaire décisionnel 
dans la section « Aspects financiers ».
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ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

30.05 1227499005 

____________________________

CA22 27 0371

Autoriser le dépôt d'une demande d'aide financière dans le cadre du Programme de soutien aux 
arrondissements pour l'aménagement et la réfection des jardins communautaires et collectifs
publics pour l'agrandissement d'un jardin et l'amélioration de deux jardins existants.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D’autoriser le dépôt d'une demande d'aide financière dans le cadre du Programme de soutien aux 
arrondissements pour l'aménagement et la réfection des jardins communautaires et collectifs publics pour 
l'agrandissement d'un jardin et l'amélioration de deux jardins existants.

D’autoriser monsieur José Pierre, Directeur du Bureau de projets et du développement des services aux 
citoyens, à signer, à déposer et à assurer le suivi administratif, au nom de l’arrondissement de Mercier–
Hochelaga-Maisonneuve.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

30.06 1227975007 

____________________________

CA22 27 0372

Avis de motion et adoption du projet de Règlement modifiant le Règlement d'urbanisme de 
l'arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275) afin d'assujettir les nouvelles 
constructions et certains agrandissements à l'approbation d'un plan d'implantation et 
d'intégration architecturale (PIIA) sur l'ensemble du territoire (01-275-146).

AVIS DE MOTION ET DÉPÔT D’UN PROJET DE RÈGLEMENT

Avis de motion est donné par monsieur Pierre Lessard-Blais qu’il sera présenté pour adoption à une 
séance subséquente du conseil d’arrondissement le Règlement modifiant le Règlement d’urbanisme de 
l’arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275) afin d'assujettir les nouvelles constructions et 
certains agrandissements à l'approbation d'un plan d’implantation et d’intégration architecturale (PIIA) sur 
l'ensemble du territoire (01-275-146), lequel est déposé avec le dossier décisionnel.

ADOPTION DE PROJET

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

D'adopter le projet de Règlement modifiant le Règlement d’urbanisme de l’arrondissement 
Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275) afin d'assujettir les nouvelles constructions et certains 
agrandissements à l'approbation d'un plan d’implantation et d’intégration architecturale (PIIA) sur 
l'ensemble du territoire (01-275-146).
__________________

Un débat s'engage.
__________________

Monsieur Julien Hénault-Ratelle, appuyée par madame Alba Zuniga Ramos, demande le vote par appel 
nominal.

LA PROPOSITION EST MISE AUX VOIX

Votent en faveur: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

Votent contre: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit de vote.

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote pour la proposition.

ADOPTÉE À LA MAJORITÉ

40.01 1229099003 

____________________________
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CA22 27 0373

Avis de motion et adoption du premier projet de Règlement modifiant le Règlement d'urbanisme 
de l'arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275) afin de créer deux nouvelles zones 
de catégorie d'usage E.1(1) et une nouvelle zone de catégorie d'usage E.1(2) pour les lots 
2 281 043, 2 281 539, 6 231 028 et pour une partie du lot 6 285 135 et de modifier les limites de la 
zone 0257 (01-275-151).

AVIS DE MOTION ET DÉPÔT D’UN PROJET DE RÈGLEMENT

Avis de motion est donné par monsieur Pierre Lessard-Blais qu’il sera présenté pour adoption à une 
séance subséquente du conseil d’arrondissement le Règlement modifiant le Règlement d’urbanisme de 
l’arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275) afin de procéder à la création de deux 
nouvelles zones de catégorie d’usage E.1(1) et d'une nouvelle zone de catégorie d'usage E.1(2) pour les 
lots 2 281 043, 2 281 539, 6 231 028 et une partie du lot 6 285 135, et à la modification des limites de la 
zone 0257 (01-275-151), lequel est déposé avec le dossier décisionnel.

ADOPTION DE PROJET

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D'adopter le premier projet du Règlement modifiant le Règlement d’urbanisme de l’arrondissement 
Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275) afin de procéder à la création de deux nouvelles zones de 
catégorie d’usage E.1(1) et d'une nouvelle zone de catégorie d'usage E.1(2) pour les lots 2 281 043, 
2 281 539, 6 231 028 et une partie du lot 6 285 135, et à la modification des limites de la zone 0257 (01-
275-151).

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

40.02 1227499006 

____________________________

CA22 27 0374

Avis de motion et adoption du premier projet de Règlement modifiant le Règlement d'urbanisme 
de l'arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275) afin de bonifier les dispositions 
applicables en matière de transition écologique (01-275-149).

AVIS DE MOTION ET DÉPÔT D’UN PROJET DE RÈGLEMENT

Avis de motion est donné par monsieur Pierre Lessard-Blais qu’il sera présenté pour adoption à une 
séance subséquente du conseil d’arrondissement le Règlement modifiant le Règlement d’urbanisme de 
l’arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275) afin de bonifier les dispositions applicables 
en matière de transition écologique (01-275-149), lequel est déposé avec le dossier décisionnel.

ADOPTION DE PROJET

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D'adopter le premier projet du Règlement modifiant le Règlement d’urbanisme de l’arrondissement 
Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275) afin de bonifier les dispositions applicables en matière de 
transition écologique (01-275-149).

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

40.03 1229099007 

____________________________

CA22 27 0375

Adopter le Règlement sur la taxe relative aux services - exercice financier 2023 (RCA22-27003) 
imposant une taxe à tous les immeubles de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve 
à compter du 1er janvier 2023.

ATTENDU qu'un avis de motion a été donné à la séance du conseil d'arrondissement tenue le 
7 novembre 2022.
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ATTENDU qu'un projet de règlement à été déposé et adopté à la séance du conseil d'arrondissement 
tenue le 7 novembre 2022.

ATTENDU qu'une copie du règlement et du dossier décisionnel ont été distribués aux membres du 
conseil plus de 72 heures avant la séance.

ATTENDU que l'objet, la portée et le coût de ce règlement sont détaillés au règlement et au dossier 
décisionnel.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

D’adopter le Règlement sur la taxe relative aux services - exercice financier 2023 (RCA22-27003) 
imposant une taxe à tous les immeubles de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve à 
compter du 1er janvier 2023.
__________________

Un débat s'engage.
__________________

Madame Alba Zuniga Ramos, appuyée de monsieur Julien Hénault-Ratelle, demande le vote par appel 
nominal.

LA PROPOSITION EST MISE AUX VOIX

Votent en faveur: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

Votent contre: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit de vote.

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote pour la proposition.

ADOPTÉE À LA MAJORITÉ

40.04 1224525004 

____________________________

CA22 27 0376

Adopter le Règlement sur les tarifs - exercice financier 2023 (RCA22-27002).

ATTENDU qu'un avis de motion a été donné à la séance du conseil d'arrondissement tenue le 
7 novembre 2022.

ATTENDU qu'un projet de règlement à été déposé et adopté à la séance du conseil d'arrondissement 
tenue le 7 novembre 2022.

ATTENDU qu'une copie du règlement et du dossier décisionnel ont été distribués aux membres du 
conseil plus de 72 heures avant la séance.

ATTENDU que l'objet, la portée et le coût de ce règlement sont détaillés au règlement et au dossier 
décisionnel.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

D'adopter le Règlement sur les tarifs - exercice financier 2023 (RCA22-27002) avec les modifications aux 
tarifs pour la pratique récréative d’un sport collectif, prévus à l’article 26 et indiqués au sommaire 
addenda.
__________________

Un débat s'engage.
__________________

Monsieur Julien Hénault-Ratelle, appuyé par madame Alba Zuniga Ramos, demande le vote par appel 
nominal.

LA PROPOSITION EST MISE AUX VOIX

Votent en faveur: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

Votent contre: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE
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La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit de vote.

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote pour la proposition.

ADOPTÉE À LA MAJORITÉ

40.05 1228293004 

____________________________

CA22 27 0377

Adopter le Règlement modifiant le Règlement sur les sociétés de développement commercial 
(RCA04-27010) afin de préciser les modalités de transmission des avis de convocation et de 
présentation du budget (RCA04-27010-5).

ATTENDU qu'un avis de motion a été donné à la séance du conseil d'arrondissement tenue le 
7 novembre 2022.

ATTENDU qu'un projet de règlement à été déposé et adopté à la séance du conseil d'arrondissement 
tenue le 7 novembre 2022.

ATTENDU qu'une copie du règlement et du dossier décisionnel ont été distribués aux membres du 
conseil plus de 72 heures avant la séance.

ATTENDU que l'objet, la portée et le coût de ce règlement sont détaillés au règlement et au dossier 
décisionnel.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D'adopter le Règlement modifiant le Règlement sur les sociétés de développement commercial (RCA04-
27010) afin de préciser les modalités de transmission des avis de convocation et de présentation du 
budget (RCA04-27010-5). 

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

40.06 1224619001 

____________________________

CA22 27 0378

Adopter le Règlement portant sur l'approbation du budget de fonctionnement de la société de 
développement commercial Hochelaga-Maisonneuve, pour la période du 1er janvier au 
31 décembre 2023 et imposant une cotisation (RCA22-27004). 

ATTENDU qu'un avis de motion a été donné à la séance du conseil d'arrondissement tenue le 
7 novembre 2022.

ATTENDU qu'un projet de règlement à été déposé et adopté à la séance du conseil d'arrondissement 
tenue le 7 novembre 2022.

ATTENDU qu'une copie du règlement et du dossier décisionnel ont été distribués aux membres du 
conseil plus de 72 heures avant la séance.

ATTENDU que l'objet, la portée et le coût de ce règlement sont détaillés au règlement et au dossier 
décisionnel.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D’adopter le Règlement portant sur l'approbation du budget de fonctionnement de la société de 
développement commercial Hochelaga-Maisonneuve, pour la période du 1er janvier au 31 décembre 
2023 et imposant une cotisation (RCA22-27004).

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

40.07 1228945017 

____________________________
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CA22 27 0379

Adopter le Règlement modifiant le Règlement d'urbanisme de l'arrondissement 
Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275) afin de remplacer l'usage « maison de retraite » par 
« centre d'hébergement collectif » (01-275-150). 

ATTENDU qu'un avis de motion a été donné à la séance du conseil d'arrondissement tenue le 4 octobre 
2022.

ATTENDU qu'un premier projet de règlement a été déposé et adopté à la même séance.

ATTENDU qu'une copie du règlement et du dossier décisionnel ont été distribués aux membres du 
conseil plus de 72 heures avant la séance.

ATTENDU que l'objet, la portée et le coût de ce règlement sont détaillés au règlement et au dossier 
décisionnel.

ATTENDU la tenue, en date du 20 octobre 2022, d'une assemblée publique de consultation relative à ce 
projet de règlement et l'adoption, le 7 novembre 2022, d'un second projet de règlement.

ATTENDU qu'aucune demande d'approbation référendaire à l'égard de ce projet de règlement n'a été 
reçue en temps opportun.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D'adopter le Règlement modifiant le Règlement d'urbanisme de l'arrondissement Mercier/Hochelaga-
Maisonneuve (01-275) afin de remplacer l'usage « maison de retraite » par « centre d'hébergement 
collectif » (01-275-150). 

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

40.08 1227562006 

____________________________

CA22 27 0380

Adopter le Règlement modifiant le Règlement d'urbanisme de l'arrondissement 
Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275) afin de modifier certaines dispositions relatives au 
secteur Contrecœur (01-275-148).

ATTENDU qu'un avis de motion a été donné à la séance du conseil d'arrondissement tenue le 
7 novembre 2022.

ATTENDU qu'un projet de règlement a été déposé et adopté à la même séance.

ATTENDU qu'une copie du règlement et du dossier décisionnel ont été distribués aux membres du 
conseil plus de 72 heures avant la séance.

ATTENDU que l'objet, la portée et le coût de ce règlement sont détaillés au règlement et au dossier 
décisionnel.

ATTENDU la tenue, en date du 24 novembre 2022, d'une assemblée publique de consultation relative à 
ce projet de règlement et l'adoption.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D'adopter le Règlement modifiant le Règlement d'urbanisme de l'arrondissement Mercier/Hochelaga-
Maisonneuve (01-275) afin de modifier certaines dispositions relatives au secteur Contrecœur (01-275-
148). 

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

40.09 1225092003 

____________________________
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CA22 27 0381

Édicter une ordonnance interdisant la manœuvre de virage en U sur l'avenue Souligny, en 
direction est, à l'intersection de la rue Honoré-Beaugrand.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D'édicter une ordonnance interdisant la manœuvre de virage en U sur l'avenue Souligny, en direction est, 
à l'intersection de la rue Honoré-Beaugrand. 

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

40.10 1222448006 

____________________________

CA22 27 0382

Édicter une ordonnance visant à obliger le virage à gauche depuis l'approche est sur l'avenue 
Souligny, à l'intersection de la rue Dickson.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D'édicter une ordonnance visant à obliger le virage à gauche depuis l'approche est sur l'avenue Souligny, 
à l'intersection de la rue Dickson. 

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

40.11 1228738003 

____________________________

CA22 27 0383

Adopter la résolution autorisant le projet particulier PP27-0324 en vue de permettre la subdivision 
du logement existant au 2e étage pour le réaménagement complet du bâtiment et l'aménagement 
de huit logements pour l'immeuble situé aux 4240-4244, rue Adam.

ATTENDU que le conseil d'arrondissement a adopté, à sa séance tenue le 4 octobre 2022, le premier 
projet de résolution du projet particulier PP27-0324.

ATTENDU la tenue, le 20 octobre 2022, d'une assemblée publique de consultation relative à ce projet 
particulier et l'adoption, le 7 novembre 2022, d'un second projet de résolution.

ATTENDU qu'aucune demande d'approbation référendaire à l'égard de ce projet particulier n'a été reçue 
en temps opportun.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D'adopter, en vertu du Règlement sur les projets particuliers de construction, de modification ou 
d'occupation d'un immeuble de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve (RCA02-27009), 

La résolution autorisant le projet particulier PP27-0324 en vue de permettre la subdivision du logement 
existant au 2e étage pour le réaménagement complet du bâtiment et l’aménagement de huit logements 
répartis sur les deux étages et sous-sol existants et sur le 3e étage approuvé, pour l'immeuble situé au 
4240-4244, rue Adam sur le lot 6 477 090, et ce, malgré les dispositions apparaissant à l'article 138.1 du 
Règlement d'urbanisme de l’arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275), aux conditions 
suivantes :

Division ou subdivision d'un logement

1. Les dispositions de l'article 138.1, prescrivant qu'un logement ne peut pas être divisé ou subdivisé 
malgré le nombre de logements minimal ou maximal prescrit, ne s'appliquent pas.
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a) le logement vacant, situé au 2e étage, peut être divisé ou subdivisé pour aménager des 
logements;

b) le local existant au rez-de-chaussée communiquant avec le sous-sol, pouvant avoir servi à un 
moment de logement, peut être divisé ou subdivisé pour aménager des logements;

c) au moins un logement de trois chambres doit être aménagé dans le bâtiment de trois étages 
(incluant le nouvel étage) avec sous-sol.

Conditions supplémentaires

2. Toute demande de permis de construction, d'agrandissement ou de transformation d’un bâtiment 
visée par la présente résolution doit faire l’objet d’une révision architecturale et doit être approuvée 
conformément au Titre VIII, selon les critères de l'article 669, du Règlement d'urbanisme de 
l'arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275).

3. Préalablement à la délivrance d’un permis de construction, d'agrandissement ou de transformation, 
un plan d'aménagement des espaces extérieurs doit être approuvé conformément au Titre VIII du 
Règlement d'urbanisme de l'arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275).

Délais de réalisation

4. Les travaux de construction autorisés par la présente résolution doivent débuter dans les 60 mois 
suivant l'entrée en vigueur de la présente résolution. Si ce délai n’est pas respecté, l’autorisation qui fait 
l’objet de la présente résolution sera nulle et sans effet.

5. Les travaux d'aménagement des espaces extérieurs doivent être complétés dans les 12 mois 
suivant la fin de la validité de chaque permis de construction.

Clauses pénales

À défaut de se conformer aux obligations de la présente résolution, les dispositions pénales du 
Règlement sur les projets particuliers de construction, de modification ou d'occupation d'un immeuble de 
l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve (RCA02-27009) s'appliquent.

Toute disposition incompatible avec les dispositions et les autorisations contenues dans la présente 
résolution ne s'applique pas. Toute autre disposition compatible continue de s'appliquer. 

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

40.12 1224440001 

____________________________

CA22 27 0384

Adopter le second projet de résolution du projet particulier PP27-0323 en vue de permettre 
l'aménagement d'un terminus d'autobus temporaire sur les lots 1 508 492, 1 508 493 et 1 508 494 
situés à l'intersection des rues Sherbrooke Est et du Trianon.

ATTENDU que le conseil d'arrondissement a adopté, à sa séance tenue le 4 octobre 2022, le premier 
projet de résolution du projet particulier PP27-0323.

ATTENDU la tenue, le 24 novembre 2022, d'une assemblée publique de consultation relative à ce projet 
particulier.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Éric Alan CALDWELL

Et résolu :

D’adopter, en vertu du Règlement sur les projets particuliers de construction, de modification ou 
d’occupation d’un immeuble de l’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve (RCA02-27009),

Le second projet de résolution du projet particulier PP27-0323 en vue de permettre l'aménagement d'un 
terminus d'autobus extérieur sur les lots 1 508 492, 1 508 493 et 1 508 494 situés à l'intersection des 
rues Sherbrooke Est et du Trianon.

À cette fin, en plus des dérogations et des autorisations inscrites dans la présente résolution, il est permis 
de déroger au Titre II, à l’article 124, au Titre IV et aux articles 574 et 580 du Règlement d’urbanisme de 
l’arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275), à l’article 6 du Règlement sur les clôtures et 
les haies (RCA02-27012) et à l’article 18 du Règlement sur le lotissement (RCA04-27003), et ce, selon 
les descriptions et conditions suivantes :

1. Le préambule fait partie intégrante de la présente résolution. 
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TERRITOIRE D’APPLICATION

2. La présente résolution s'applique aux lots 1 508 492, 1 508 493 et 1 508 494 du cadastre du 
Québec. 

AUTORISATIONS

3. L’occupation d’un terminus d’autobus extérieur est autorisée.

4. L’abattage de quatre arbres est autorisé, tel qu’identifié à l’annexe A. Tout arbre abattu doit être 

remplacé.

Malgré le premier alinéa, la présente résolution n’autorise pas l’abattage d’un arbre s’il se trouve sur le 
domaine public. 

5. Un pourcentage de verdissement inférieur au minimum exigé est autorisé.

6. Seules des dépendances, notamment les abribus, sont autorisés sur le site.

7. L’installation d’une clôture d’une hauteur maximale de 2,4 mètres afin de délimiter le terminus 
d’autobus est autorisée. 

CONDITIONS SUPPLÉMENTAIRES

8. L’aménagement et l’occupation du terminus d’autobus sur le territoire visé à l’article 2 sont 
autorisés pour une période maximale de quatre ans suivant l’entrée en vigueur de la présente résolution. 

9. La clôture servant à séparer le terminus d’autobus du stationnement incitatif actuel ne peut être 
composée de blocs de béton de type « jersey » surmontés d’une grille en acier (glissière de chantier en 
béton). 

10. Un espace végétalisé le long de la rue du Trianon doit être conservé.

11. Préalablement à la délivrance d’un certificat d’occupation, une approbation d’un plan d’implantation 
et d’intégration architecturale est requise en vertu du Titre VIII du Règlement d’urbanisme de 
l’arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275).

12. En plus des critères prévus à l’article 669 du Règlement d’urbanisme de l’arrondissement 
Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275), un projet visé par l’article 11 doit être évalué en fonction des 
objectifs et des critères suivants :

a. l’aménagement des espaces extérieurs doivent être substantiellement représentatifs des 
aménagements illustrés au document joint en annexe B à la présente résolution;

b. les aménagements s'intègrent au contexte urbain dans lequel il s’insère;

c. l’aménagement d’un parcours piétonnier est réalisé afin d’être sécuritaire et accessible, tout en 
limitant la présence de surfaces asphaltées;

d. des espaces végétalisé sont implantés afin de diminuer les îlots de chaleur près des aires 
d’embarquement et de débarquement et le long de la rue du Trianon.

DISPOSITIONS PÉNALES

À défaut de se conformer aux obligations de la présente résolution, les dispositions pénales du 
Règlement sur les projets particuliers de construction, de modification ou d'occupation d'un immeuble de 
l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve (RCA02-27009), s'appliquent.

Toute disposition incompatible avec les dispositions et les autorisations contenues dans la présente 
résolution ne s'applique pas. Toute autre disposition compatible continue de s'appliquer. 

ANNEXE A : IDENTIFICATION DES ARBRES À ABATTRE

ANNEXE B : AMÉNAGEMENT DU TERMINUS D’AUTOBUS

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

40.13 1227562005 

____________________________

CA22 27 0385

Adopter le projet de résolution du projet particulier PP27-0325 en vue de permettre 
l'agrandissement d'un bâtiment institutionnel situé au 5005, rue Mousseau.
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Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

D'adopter, en vertu du Règlement sur les projets particuliers de construction, de modification ou 
d'occupation d'un immeuble de l'arrondissement de Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (RCA02 27009),

Le projet de résolution du projet particulier PP27-0325 en vue de permettre l'agrandissement d'un 
bâtiment institutionnel situé au 5005, rue Mousseau. 

À cette fin, il est permis de déroger à certaines dispositions du Règlement d’urbanisme de 
l’arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275), et ce, selon les dispositions suivantes : 

1. Le territoire d’application de la présente résolution s’applique au lot 1 710 888 du cadastre du 
Québec.

2. Malgré les dispositions de l’article 9 du Règlement d’urbanisme 01-275, le bâtiment peut avoir une 
hauteur maximale de 3 étages et de 14 mètres.

3. Les articles 52 à 70 relatifs à l’alignement de construction ne s’appliquent pas. Un nouveau plan de 
façade doit se trouver à un minimum de :

a) 1,4 m d’une limite avant de terrain donnant sur la rue Mousseau;
b) 2,4 m d’une limite avant de terrain donnant sur la rue De Grosbois;
c) 1,4 m d’une limite avant de terrain donnant sur la rue Joffre.

4. Malgré l'article 81, la façade donnant sur la rue De Grosbois peut être revêtue de maçonnerie dans 
une proportion inférieure à 80 % de la surface excluant les ouvertures.

5. Malgré l'article 124, la catégorie d'usage E.4(1) est autorisée.

6. Malgré les articles 340 et 342, l'installation d'au plus trois dépendances est autorisée en cour avant 
donnant sur la rue Joffre, et ce, à moins de 5 m de l'emprise de la voie publique.

7. Malgré l’article 561, le nombre minimum d'unités de stationnement ne s’applique pas.

Conditions supplémentaires

8. Un minimum de 39 arbres doivent être plantés.

9. Un minimum de 65 stationnements pour vélos sont exigés.

10. Toute demande de permis de transformation d’un bâtiment visée par la présente résolution doit 
faire l’objet d’une révision architecturale et doit être approuvée conformément au Titre VIII du Règlement 
d’urbanisme 01-275, selon les critères de l'article 669 de ce même règlement.

11. Préalablement à la délivrance d’un permis autorisant un agrandissement, un plan d'aménagement 
des espaces extérieurs doit être approuvé conformément au Titre VIII du Règlement d'urbanisme 01-275.

Délais de réalisation

12. Les travaux d’agrandissement autorisés par la présente résolution doivent débuter dans les 60 
mois suivant l'entrée en vigueur de la présente résolution. Si ce délai n’est pas respecté, l’autorisation qui 
fait l’objet de la présente résolution sera nulle et sans effet.

13. Les travaux d'aménagement des espaces extérieurs doivent être complétés dans les 12 mois 
suivant la fin de la validité du permis autorisant un agrandissement.

Clauses pénales

À défaut de se conformer aux obligations de la présente résolution, les dispositions pénales du 
Règlement sur les projets particuliers de construction, de modification ou d'occupation d'un immeuble de 
l'arrondissement de Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (RCA02-27009) s'appliquent.

Toute disposition non compatible avec les dispositions contenues dans la présente résolution ne 
s'applique pas. Toute autre disposition non incompatible continue de s'appliquer.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

40.14 1227562007 

____________________________
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Dépôt des rapports sur l'exercice de pouvoirs délégués aux fonctionnaires et employés pour le 
mois d'octobre 2022.

60.01

____________________________

Dépôt du procès-verbal de correction relativement à l'annexe 1 du Règlement modifiant le 
Règlement d'urbanisme de l'arrondissement Mercier/Hochelaga-Maisonneuve (01-275), le 
Règlement sur les usages conditionnels (RCA07-27006), le Règlement sur le lotissement (RCA04-
27003) et le Règlement sur les clôtures et les haies (RCA02-27012) concernant diverses 
dispositions réglementaires (RCA22-27001).

60.02

____________________________

CA22 27 0386

Suspendre la séance ordinaire du conseil d'arrondissement du 5 décembre 2022.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

De suspendre la séance ordinaire du conseil d’arrondissement du 5 décembre 2022. Il est 22 h 51.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

70.01  

____________________________

CA22 27 0387

Reprendre la séance ordinaire du conseil d'arrondissement du 5 décembre 2022.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

De reprendre la séance ordinaire du conseil d’arrondissement du 5 décembre 2022. Il est 22 h 57.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

70.02  

____________________________

Période de questions des membres du conseil.

Aucune question n’est posée.

70.03

____________________________

CA22 27 0388

Motion saluant le leadership de l'arrondissement en matière de lutte aux changements 
climatiques, soulignant la pertinence du Plan Climat et appuyant la réalisation de ses actions.

ATTENDU que nous vivons actuellement une crise climatique dont les impacts se font sentir à l'échelle 
tant mondiale que locale;

ATTENDU que les impacts locaux des changements climatiques sont de plus en plus fréquents, tels les 
épisodes de canicule en été, les épisodes d'averses diluviennes (flash floods), les alternances hivernales 
entre grands froids et redoux qui compliquent les déplacements et le déneigement;

ATTENDU que les activités humaines ont un impact sur les changements climatiques, notamment en ce 
qui a trait à la production de gaz à effet de serre;

ATTENDU que pour lutter contre les changements climatiques il est primordial de réduire nos GES, 
notamment ceux liés aux transports, au chauffage des bâtiments et à la gestion de nos déchets;

ATTENDU que les villes et les municipalités ont leur rôle à jouer dans la lutte aux changements 
climatiques et pour établir la résilience des villes;
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ATTENDU que la lutte aux changements climatiques ne se fera pas uniquement par des vœux pieux et 
qu'une volonté sincère doit s'accompagner d'actions concrètes et de changements dans nos modes de 
vie, de production et de consommation;

ATTENDU que la lutte aux changements climatiques n'est pas uniquement du ressort des grandes 
réformes et que les gestes locaux sont importants;

ATTENDU qu'il est primordial de revoir le modèle d'aménagement de nos villes dans le contexte actuel 
de crise climatique;

ATTENDU qu'il est important de protéger la biodiversité, de réduire les îlots de chaleur et d'augmenter le 
verdissement de nos villes;

ATTENDU que la diminution des surfaces asphaltées et bétonnées de l'espace public et les initiatives 
comme la gestion différenciée permettent de préserver la biodiversité, d'assurer une meilleure 
perméabilité des sols tout en assurant un écosystème favorable aux pollinisateurs;

ATTENDU la nécessité d'assurer une cohabitation plus équitable et sécuritaire entre les différents modes 
de transport ainsi qu'une place suffisante aux transports actifs afin de diminuer les émissions de GES;

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Que le conseil d’arrondissement continue ses efforts afin de démontrer son leadership en matière de lutte 

aux changements climatiques.

Que le conseil d’arrondissement souligne la pertinence d’adopter un tel plan dans un contexte de crise 

climatique.

Que le conseil d’arrondissement appuie les actions du Plan climat ainsi que leur réalisation.
__________________

Un débat s'engage.
__________________

Madame Alba Zuniga Ramos, appuyée par monsieur Julien Hénault-Ratelle, demande le vote par appel 
nominal. 

LA PROPOSITION EST MISE AUX VOIX

Votent en faveur: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

Votent contre: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit de vote. 

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote pour la proposition.

ADOPTÉE À LA MAJORITÉ

70.04  

____________________________

CA22 27 0389

Motion en appui à la réalisation du jardin de pluie Pierre-Bédard.

ATTENDU que nous vivons actuellement une crise climatique, et que les averses déversant des 
quantités de pluie records, telles que celles subies à l'été et l'automne 2022, seront de plus en plus 
fréquentes;

ATTENDU que nous avons une responsabilité collective de réussir la transition écologique, notamment 
en rendant nos infrastructures résilientes et adaptées aux effets des changements climatiques;

ATTENDU que trois consultations citoyennes ont été mises en place pour donner une voix aux riverains 
du secteur concernant la gestion des eaux de pluie et l'adaptation aux inondations;

ATTENDU que la Ville de Montréal et ses arrondissements ont une obligation morale d'agir pour protéger 
les Montréalais et les Montréalaises des intempéries de plus en plus fortes;
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ATTENDU que le projet de jardin de pluie présenté par l'arrondissement au parc Pierre-Bédard est un 
projet novateur qui émule ce qui se fait de mieux ailleurs dans le monde en gestion des eaux, de surcroît 
dans un cadre bâti existant;

ATTENDU que le projet est complémentaire aux autres infrastructures de récupération des eaux de pluie 
et constitue une corde de plus à notre arc pour prévenir les inondations;

ATTENDU que procéder à la déminéralisation de l'espace public permet d'augmenter la perméabilité des 
sols ce qui diminue la quantité de pluie acheminée vers les égouts;

ATTENDU que les jardins de pluie ont des impacts positifs éprouvés en plus d'exiger très peu d'entretien.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Que le conseil d’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve appuie la réalisation du projet de 
jardin de pluie au parc Pierre-Bédard et dans les rues avoisinantes et salue son caractère innovant 
contribuant à présenter l’arrondissement comme un exemple à suivre de la résilience aux changements 
climatiques.
__________________

Un débat s'engage.
__________________

Madame Alba Zuniga Ramos, appuyée par monsieur Julien Hénault-Ratelle, demande le vote par appel 
nominal.

LA PROPOSITION EST MISE AUX VOIX

Votent en faveur: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

Votent contre: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit de vote. 

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote pour la proposition.

ADOPTÉE À LA MAJORITÉ

70.05  

____________________________

CA22 27 0390

Suspendre la séance ordinaire du conseil d'arrondissement du 5 décembre 2022.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

De suspendre la séance ordinaire du conseil d’arrondissement du 5 décembre 2022. Il est 23 h 36.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

70.06  

____________________________

CA22 27 0391

Reprendre la séance ordinaire du conseil d'arrondissement du 5 décembre 2022.

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

Et résolu :

De reprendre la séance ordinaire du conseil d’arrondissement du 5 décembre 2022. Il est 23 h 41.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ

70.07  

____________________________
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CA22 27 0392

Motion pour mettre en place des pistes de ski de fond à Mercier–Hochelaga-Maisonneuve.

ATTENDU que la Ville de Montréal est une ville où l'hiver est une saison de grande importance pour 
l'identité des citoyens;

ATTENDU que les élus de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve souhaitent que les 
citoyens de l'arrondissement puissent profiter pleinement de leur nordicité;

ATTENDU que la population de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve a exprimé à de nombreuses reprises 
sa volonté d'avoir accès à des activités sportives hivernales et notamment à des pistes de ski de fond;

ATTENDU que les sports sont essentiels au bien-être physique et mental des citoyens de 
l'arrondissement, et cela, peu importe la saison de l'année;

ATTENDU qu'encourager la pratique de sports locaux permet aux citoyens de s'approprier la nature, tout 
en ayant un impact positif sur l'environnement, notamment en réduisant les émissions de gaz à effet de 
serre;

ATTENDU que la majorité des arrondissements de Montréal (12 sur 19) mettent à la disposition de leurs 
citoyens des pistes de ski de fond, notamment les arrondissements de Rosemont-La Petite-Patrie, de 
Ville-Marie, de Saint-Laurent et de Pierrefonds-Roxboro;

ATTENDU que jusqu'à l'arrivée au pouvoir de Projet Montréal dans l'arrondissement de Mercier–
Hochelaga-Maisonneuve en 2017, on trouvait deux pistes de ski de fond à MHM, soit au parc de la 
Promenade-Bellerive (3.8km) considérée comme étant l'une des plus belles fenêtres sur le fleuve et au 
parc Thomas-Chapais (1.3km) l'une des dernières forêts d'origine de la ville;

ATTENDU que la pratique du ski de fond sur ces deux sites permettrait aux citoyens de s'approprier ces
parcs ayant une valeur écologique inestimable, représentant une bouffée d'air frais aux abords du 
poumon noir de Montréal;

ATTENDU que l'administration de Projet Montréal a plusieurs options pour mettre en place des pistes de 
ski de fond dans l'arrondissement, que ce soit par le partage d'équipements avec un autre 
arrondissement, par l'acquisition de l'équipement ou encore par l'octroi d'un contrat à un sous-
contractant;

Il est proposé par Julien HÉNAULT-RATELLE

appuyé par Alba ZUNIGA RAMOS

Que l’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve mette en place des pistes de ski de fond au 
parc de la promenade Bellerive et au parc Thomas-Chapais à l’hiver 2022-2023.

Que l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve analyse d’ici la fin du mois d’août 2023 la 
possibilité de mettre en place des pistes de ski de fond dans d’autres parcs de l’arrondissement qui 
pourraient se prêter à ce sport.

Que l’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve rende publique ladite analyse avant la saison 
hivernale 2023-2024.
__________________

Un débat s'engage.
__________________

Il est proposé par Pierre LESSARD-BLAIS

appuyé par Alia HASSAN-COURNOL

D’amender la proposition initiale en la remplaçant par le texte suivant :

ATTENDU que la Ville de Montréal est une ville où l’hiver est une saison de grande importance pour 
l’identité des citoyens;

ATTENDU que les élus de Projet Montréal souhaitent que les citoyens de l’arrondissement puissent 
assumer pleinement leur nordicité, tel qu’ils en ont pris l’engagement lors de la dernière campagne 
électorale; 

ATTENDU que la population de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve a exprimé à de nombreuses reprises 
sa volonté d’avoir accès à des activités sportives hivernales et notamment à des pistes de ski de fond; 

ATTENDU que les sports sont essentiels au bien-être physique et mental des citoyens de 
l’arrondissement, et cela, peu importe la saison de l’année; 
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ATTENDU que les élus de Projet Montréal ont à cœur de développer l’offre d’activités dans 
l’arrondissement tout en s’assurant que ces dernières soient accessibles au plus grand nombre dans une 
perspective ADS+;

ATTENDU que le ski de fond est une activité qui n’est pas financièrement accessible à toute la population 
et que son retour dans l’arrondissement devra s’accompagner d’investissements dans le nouveau 
programme de prêts gratuit d’équipements dans les parcs de l’arrondissement afin de s’assurer que le 
plus grand nombre puisse en profiter;

ATTENDU qu’encourager la pratique de sports locaux permet aux citoyens de s’approprier la nature, tout 
en ayant un impact positif sur l’environnement, notamment en réduisant les émissions de gaz à effet de 
serre; 

ATTENDU que la crise climatique rend l’entretien des aménagements sportifs extérieurs (patinoires, 
pistes de ski de fond, buttes à glisse) de plus en plus difficile et que leur entretien est de plus en plus 
coûteux;

ATTENDU qu’il est faux de prétendre que jusqu’en 2017 il y avait des pistes tracées mécaniquement par 
l’arrondissement dans le parc Thomas-Chapais et au parc de la Promenade-Bellerive; 

ATTENDU que la pratique du ski de fond permet aux citoyens de s’approprier les parcs; 

ATTENDU que l’arrondissement a étudié plusieurs options pour mettre en place des pistes de ski de fond 
dans l’arrondissement pour l’hiver 2022-2023, qu’il continue d’y travailler;

ATTENDU que le maire et son équipe ont discuté, à l’occasion de multiples rencontres, avec les 
conseillers d’Ensemble Montréal, des démarches entreprises et du résultat des analyses préliminaires, tel 
qu’en témoignent la plupart les informations contenues dans la motion déposée par le conseiller de 
Tétreaultville qui sont toutes droit sorties de ces rencontres;

Il est proposé :

Que le conseil d’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve salue les efforts du maire et des 
professionnels de l’arrondissement visant à mettre en place des pistes de ski de fond.

Que l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve poursuive ses analyses visant à mettre en 
place des pistes de ski de fond dans l’arrondissement.

Que l’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve rende publics les résultats de ses analyses 
avant la saison hivernale 2023-2024.
__________________

Un débat s'engage.
__________________

L’AMENDEMENT EST MIS AUX VOIX

Votent en faveur: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

Votent contre: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit vote. 

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote pour la proposition. 

ADOPTÉ À LA MAJORITÉ

LA PROPOSITON AMENDÉE EST MISE AUX VOIX

Votent en faveur: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

Votent contre: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit vote. 

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote pour la proposition. 

ADOPTÉE À LA MAJORITÉ

70.08  

____________________________
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CA22 27 0393

Motion pour le retour des comités de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve.

ATTENDU que la démocratie participative désigne, entre autres, l'ensemble des démarches et dispositifs 
politiques qui visent à associer les citoyens au processus de décision politique;

ATTENDU qu'il est important de mettre à la disposition des citoyens et des organismes communautaires 
et/ou institutionnels les moyens de débattre, d'exprimer leur avis et de participer directement dans les 
décisions qui les concernent;

ATTENDU qu'argumenter et débattre de façon libre et éclairée sur des sujets d'intérêt général 
représentent en démocratie une ressource essentielle dans la construction collective d'un rapport au vrai 
et au juste;

ATTENDU que les différents comités de l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve (MHM), 
dont le comité de mobilité, le comité de sécurité urbaine, le comité d'habitation, le comité des familles, 
personnes aînées et accessibilité universelle et le comité de toponymie se veulent des instances 
consultatives et non partisanes, ainsi que des lieux de discussion entre les élus, des membres de la 
communauté civile, des organismes communautaires et/ou institutionnels sur des sujets de compétence 
d'arrondissement;

ATTENDU que l'accessibilité universelle, la mobilité, la sécurité urbaine et l'habitation sont, entre autres, 
des sujets complexes qui méritent des analyses approfondies et que les élus doivent être bien outillés 
dans le but de mieux représenter les citoyens et citoyennes qui en sont directement touchés;

ATTENDU que la collaboration et le dialogue entre le politique et les différents organismes 
communautaires et institutionnels sont essentiels à une meilleure compréhension des différents enjeux 
municipaux;

ATTENDU que depuis le début du deuxième mandat de Projet Montréal dans l'arrondissement de MHM,
soit depuis novembre 2021, aucun des comités précédemment nommés n'a siégé;

ATTENDU qu'aucune explication formelle n'a été donnée par l'administration de Projet Montréal à la 
population de l'arrondissement ni aux élus de l'opposition, sur la raison d'être de cet état des faits;

ATTENDU que les comités en question ont fait partie de l'histoire collective de l'arrondissement et qu'ils 
ont joué un rôle important dans son fonctionnement depuis plusieurs années;

ATTENDU que malgré le fait que ce ne soit pas une obligation légale pour l'arrondissement de permettre 
à ces comités de siéger, l'existence de ceux-ci enrichie les débats, facilite la compréhension de certains 
enjeux et contribue au sentiment de confiance des citoyens et citoyennes de l'arrondissement envers 
leurs élus;

ATTENDU que la centralisation du pouvoir et de l'information au sein d'une administration politique 
constitue un danger pour notre démocratie municipale;

ATTENDU que l'administration de Projet Montréal se doit d'être transparente au niveau de la 
transmission et du partage d'informations avec le public et les membres de l'opposition;

ATTENDU que le contrôle de l'information, la centralisation du pouvoir et le manque de transparence 
contribuent à l'apathie politique des citoyens et citoyennes;

Il est proposé par Alba ZUNIGA RAMOS

appuyé par Julien HÉNAULT-RATELLE

Que l’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve remette en fonction le comité de mobilité, le 
comité de sécurité urbaine, le comité d'habitation, le comité des familles, personnes aînées et 
accessibilité universelle et le comité de toponymie d'ici le 31 mars 2023.

Que l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve autorise les comités mentionnés 
précédemment à siéger en public et en présence des élus municipaux de l'arrondissement, peu importe 
leur allégeance politique.

Que l'arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve demande que lesdits comités produisent des 
ordres du jour et des procès-verbaux et que ceux-ci soient disponibles au public.

__________________

Un débat s'engage.
__________________

Monsieur Pierre Lessard-Blais, appuyé par Alia Hassan-Cournol, demande le vote par appel nominal.
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LA PROPOSITION EST MISE AUX VOIX

Votent en faveur: Alba ZUNIGA RAMOS, Julien HÉNAULT-RATELLE

Votent contre: Éric Alan CALDWELL, Alia HASSAN-COURNOL

La secrétaire d’arrondissement demande au maire s’il se prévaut de son droit de vote. 

Monsieur Pierre LESSARD-BLAIS se prévaut de son droit de vote et vote contre la proposition. 

REJETÉE À LA MAJORITÉ

70.09  

____________________________

Levée de la séance.

Considérant que l’ordre du jour est complété, le maire d’arrondissement, monsieur Pierre Lessard-Blais 
déclare la séance levée à 00 h 09.

70.10

____________________________

______________________________ ______________________________
Pierre LESSARD-BLAIS Dina TOCHEVA
maire d'arrondissement secrétaire d'arrondissement

Ce procès-verbal a été ratifié à la séance du conseil d'arrondissement tenue le 6 février 2023.
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